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взаємодія політики і права  
в республіЦі польЩа: емпірична модель1

Аналізуються наявні в науковій літературі характеристики взає-
мовпливу і взаємозв’язку між політикою і правом у Республіці Польща. 
Визначено показники, які відображають емпіричну модель взаємодії політи-
ки і права, та розкрито причинно-наслідкові зв’язки між ними. Встановлено, 
що взаємодію політики і права в Республіці Польща супроводжують такі 
явища, як політизація права, політична інструменталізація права, віртуа-
лізація політики і права, інфляція права. На основі критерію – інтереси, що 
відображені в політичних рішеннях і правових нормах – емпіричну модель 
взаємодії політики і права в Республіці Польща названо корпоративною. 
Описана модель дає змогу глибше зрозуміти причини, передбачити наслідки, 
а відтак запобігти неналежній взаємодії політики і права.

Ключові слова: модель, політика, право, інструменталізація права, 
інфляція права.

Kukuruz Oksana. Interaction of politics and law in the Republic of Poland: 
empirical model

The article analyzes the characteristics of the relationship between politics and 
law in the Republic of Poland, which are available in the scientific literature. 
Indicators that reflect the empirical model of the interaction of politics and law are 
identified, and the causal relationships between them are revealed. It is established 
that the interaction of politics and law in the Republic of Poland is accompanied by 
such phenomena as the politicization of law, political instrumentalization of law, 
virtualization of politics and law, inflation of law. Based on the criterion – the 
interests reflected in political decisions and legal norms – the empirical model in 
the Republic of Poland is called the corporate model of interaction between politics 
and law. The described model makes it possible to better understand the causes, 
predict the consequences, and thus prevent the inappropriate interaction of politics 
and law.
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Взаємодія політики і права, як і будь-який інший суспіль-
но-політичний процес, має розглядатися на двох рівнях – тео-
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ретичному й емпіричному. Вивчення теоретичних напрацювань 
дає змогу вдосконалити практику, а ґрунтовний аналіз практи-
ки – чіткіше визначити терміни, якими позначають суспільні 
явища та процеси. На взаємодію політики і права впливає бага-
то чинників, які в сучасному глобалізованому світі не завжди 
можна одразу визначити, оскільки вони швидко змінюються 
або набувають нових, не притаманних їм раніше рис. За таких 
умов вивчення польського досвіду, де відбувалися державотвор-
чі й правотворчі процеси (перехід від авторитарного режиму до 
демократичного, від волюнтаристського типу правотворення 
до суспільного) схожі до тих, які мають місце в Україні, дасть 
змогу глибше зрозуміти причини і передбачити наслідки тих чи 
інших проявів політики і права. Метою цієї статті є опис емпі-
ричної моделі взаємодії політики і права в Республіці Польща. 
Завдання полягають: у з’ясуванні основних правил моделюван-
ня; виокремленні практичних аспектів взаємовпливу і взаємо-
зв’язку між політикою та правом у Республіці Польща; визна-
ченні показників, які відображають емпіричну модель взаємодії 
політики і права, та розкритті причинно-наслідкових зв’язків 
між ними.

Окремих публікацій, присвячених польській моделі взаємо-
дії політики і права, поки що немає. Проте існує чимала кіль-
кість праць польських учених, в яких визначається взаємовплив 
та взаємозв’язки між політикою і правом, що фактично харак-
теризує процес взаємодії між цими суспільними регуляторами. 
Зокрема, В. Арндт у публікації «Право в ІІІ РП – де є принцип 
спільного добра?» [1] приділив увагу причинам зниження цінно-
сті права в польському суспільстві; П. Вінчорек у статті «Інстру-
ментальне використання права в правотворчому процесі» [2] 
розкрив сутність і навів приклади інструменталізації права; 
С. Вронковська у статтях «Законодавчий процес двох декад – 
успіхи і невдачі» [3] та «Про волюнтаризм, інструменталізацію і 
відповідальність за право» [4] визначила моделі правотворення, 
відзначила політичний характер законодавчого процесу, вказала 
на політичну інструменталізацію права; Р. Піотровський в екс-
пертизі «Ефективність становлення права, систем виміру спра-
ведливості й прав споживача як умова ефективної держави» [5] 
відзначив віртуалізацію політики і права, в основі яких поточ-
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ні політичні потреби замість суспільних. Авторкою була проа-
налізована польська наукова література, дотична до нинішньої 
тематики, й опубліковані статті «Політичні чинники створен-
ня права: сучасні тенденції в Україні та Польщі» [6] та «Полі-
тика правотворення в працях польських юристів: політологічні 
аспекти» [7].

Для досягнення мети і завдань цієї статті застосуємо міждис-
циплінарний підхід, методи аналізу і моделювання. Моделю-
вання в політології означає побудову та використання моделей 
для вивчення політичних явищ та процесів [8, с. 219]. Модель 
визначають як «сукупність логічних, математичних або інших 
співвідношень, які відображають із необхідним або досяжним 
ступенем подібності певний фрагмент політичної реальності, 
істотні властивості досліджуваного політичного процесу» [9, 
с. 453].

В науковій літературі немає чіткого універсального алго-
ритму побудови моделей. Така ситуація пояснюється тим, що: 
по-перше, певний об’єкт може по-різному відтворюватися в 
різних науках, зважаючи на межі їх предметних полів; по-друге, 
в межах однієї науки об’єкт також може відображатися по-різ-
ному, залежно від підходу і завдань дослідження. Як слушно 
зазначає М. Польовий, перш ніж створювати модель, дослідник 
повинен обрати тип цієї моделі з огляду на мету дослідження. 
Розглянувши низку типологій та взявши до уваги специфіку 
досліджуваної проблеми, було обрано причинно-наслідкову 
модель, яка призначена «для пояснення і прогнозування пове-
дінки об’єкта» та зорієнтована «на опис динаміки досліджува-
них процесів» [10, с. 46].

Взаємодію політики і права будемо розуміти як взаємовплив 
політичних рішень і правових норм, метою якого є управління 
суспільними справами. Цей взаємовплив здійснюється через 
суб’єктів, як на етапі розроблення, так і на етапі реалізації 
політики і права. Відповідно до основних правил моделюван-
ня насамперед визначимо суспільно-політичні показники, які 
є ключовими для емпіричної моделі взаємодії політики і права. 
Показниками у даному випадку будуть спеціальні політоло-
гічні й юридичні терміни, що відображають явища, присутні в 
досліджуваному процесі. Одним із способів визначення таких 
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показників є їх виокремлення з праць фахівців з даної тема-
тики.

В. Арндт відзначав, що в Республіці Польща на початку її 
трансформації недостатньо був замінений: персонал державно-
го апарату; чиновники, які готували законопроекти; чиновники 
і судді, які застосовували право. Залишилося багато «досвідче-
них» кадрів, які звичаї і стиль функціонування державних орга-
нів влади Польської Народної Республіки перенесли до нової 
незалежної Республіки Польща. Почав розвиватися корпора-
тизм у значенні приватизму, коли певні середовища дбають про 
власні інтереси всупереч інтересам суспільства. Не було ціліс-
ного бачення права як на етапі правотворення, так і на етапі 
реалізації права. Ідеалізація принципу правової держави, на 
думку В. Арндта, також спричинилася до того, що право, в його 
позитивістському розумінні, забезпечувало партикулярні права 
і повноваження. Серед багатьох негативних наслідків вищеопи-
саної ситуації науковець відзначив: надмірне правове регулю-
вання (інфляція права); інструменталізація права; корпоратизм; 
недостатність моральності права [1, с. 262 – 266].

П. Вінчорек звертає увагу на розрізнення тверджень: право – 
це інструмент досягнення цілей та інструментальне викори-
стання права. В першому твердженні йдеться про позитивні 
ознаки процесу, в другому – про негативні. Право вчений розу-
міє як «інструмент здійснення і обмеження публічної влади в 
державі; інструмент, що служить раціоналізації і сприяє вра-
хуванню й передбачуваності поведінки людей та досягненню 
інших цілей, не завжди зрештою гідних досягнення» [2, с. 33]. 
Натомість інструментальне використання права й інструмента-
лізація права – це намагання публічної влади використати право 
як інструмент для досягнення визначених нею цілей. Такі цілі 
бувають сумнівні з точки зору їх аксіологічного значення або 
витрачених ресурсів (моральних, економічних, політичних), бо 
перевищують вартість самих цілей. Таке використання права, на 
переконання вченого, – це прояв патології, навіть атрофії права; 
наслідок правового нігілізму; свідчення появи кризи публічної 
влади в державі [2, с. 34].

Залежність законодавчого процесу в Республіці Польща від 
політиків більшою мірою, ніж від юристів, відзначала С. Врон-
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ковська. Політики ініціювали розроблення правових актів, 
визначали їх мету, закладали у їх зміст насамперед інтереси 
політичних сил або тих груп, чиї інтереси вони лобіювали. На 
двадцятий рік незалежності Республіки Польща, С. Вронков-
ська наявну модель правотворення визначила як легалістичну. 
Це означало, що основою процесу правотворення були політич-
ні рішення, розроблені в декількох осередках, але з незначним 
або формальним залученням представників громадянського 
суспільства [3, с. 115]. Недосконалими, на думку вченої, були 
процедури правотворення, які не убезпечували від політич-
ної інструменталізації права. С. Вронковська називає декілька 
форм проявів цього явища. Серед них: право використовується 
для досягнення мети, яка не схвалюється в певному правовому 
порядку; правові акти приймаються з порушенням передбаче-
них для цього процедур; право порушується у формі бездіяль-
ності, невиконання обов’язків певними суб’єктами, які самі 
повинні були визначити настання умов для виконання певних 
дій; право використовується для створення інституцій, які не 
відповідають їх призначенню [4, с. 15].

На правотворення як інструмент тимчасової політичної 
боротьби звертав увагу М. Філар. Учений описав синдроми 
політизації правотворення. Серед них: метод часткового зако-
нодавства; метод швидкого реагування на виниклу суспільну 
проблему; метод тимчасового законодавчого починання. Ціля-
ми правових норм, розроблених вищезазначеними методами, 
здебільшого є не належне вирішення проблем, а прагнення 
повідомити суспільству, що влада працює над проблемами. 
М. Філар визнає, що право загалом і правотворення зокрема 
мають політичну природу, однак наголошує, що «політичність 
не повинна бути метою самою в собі, а лише засобом, що веде 
до досягнення якогось правильного і раціонального результа-
ту» [11, с. 186].

На часте розроблення нових правових актів на основі 
виключно політичної волі законодавця замість об’єктивної 
суспільної необхідності звертав увагу Р. Піотровський. За його 
спостереженнями, поточна політика була віртуалізованою, що 
проявлялося в грі політиків, розрахованій на зацікавленість з 
боку ЗМІ і глядацької аудиторії. Правлячі політичні партії вели 
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«персональні, історичні, амбіційні суперечки щодо компетенції 
окремих органів та шляхів адаптації держави до характеру полі-
тиків», а політика перестала бути «мистецтвом вирішення про-
блем, пов’язаних з виконанням завдань держави» [5]. Прогресу-
юча віртуалізація політики, на переконання вченого, призвела і 
до віртуалізації права.

Як вже згадувалося вище, у Республіці Польща відзначають 
існування такого явища, як інфляція права. Її, за аналогією з 
відповідним явищем у економіці, розуміють як «збільшення 
кількості правових норм з одночасним, відчутним зниженням їх 
якості, вимірюваної в основному необхідністю їх частих змін, до 
чого змушують серед іншого рішення Конституційного Трибу-
налу або різні системні прогалини і невідповідності» [12, с. 60]. 
Інфляцію права визначають як ситуацію, «коли кількість вида-
них текстів для досягнення певної мети перевищує певний поріг, 
поза яким вони вже є непотрібними і навіть можуть зіпсувати 
бажаний ефект» [13, с. 440]. На думку С. Вінера, інфляція права 
складається з трьох елементів – тексти непотрібні, даремні, 
недоступні. Це відбувається тоді, коли: правові норми немож-
ливо застосовувати через їх надмірне нагромадження; відсутні 
заходи, необхідні для забезпечення ефективності прийнятих 
норм; нових положень з’являється так багато, що ті, які повинні 
їх дотримуватися, і ті, які повинні слідкувати за їх дотриманням, 
заледве встигають їх проглядати.

Інфляцію права польські вчені, державні установи і неурядові 
організації фіксують упродовж усього періоду незалежності Рес-
публіки Польща. Так, Я. Кохановський наводив дані, що свід-
чили про значне зростання кількості й обсягу правових актів. 
Зокрема: кількість нових законів у 1990 році перевищила 100, а 
у 2004 – 250; «Збірник законів» у 1990 році вміщував закони на 
1348 сторінках, а у 2004 році – на 21031 сторінці [14]. Організація 
«Грант Торнтон» у «Барометрі права» показала кількість сторінок 
правових актів (законів, розпоряджень і міжнародних догово-
рів), що друкувалися в «Збірнику законів» з 1989 по 2019 роки. 
За цей період кульмінаційним був 2016 рік, коли було ухвалено 
35000 сторінок нового права. Після цього надпродукція права 
трохи знизилася, і в 2019 році становила 21537 сторінок. Експер-
ти порахували, що для прочитання всіх нових правових актів у 
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2019 році людина повинна була витратити 2 години і 52 хвилини 
кожного робочого дня [15].

Отже, емпіричну модель взаємодії політики і права в Рес-
публіці Польща характеризують такі показники: політизація 
права, віртуалізація політики і права, інструменталізація права, 
політична інструменталізація права, інфляція права. Взає-
мовплив політичних рішень і правових норм у напрямі забезпе-
чення корпоративних інтересів представників влади або інтере-
сів тих корпорацій, яких вони представляють, дає змогу назвати 
цю модель корпоративною. Ця модель характеризується тим, 
що різні групи інтересів, у тому числі засновані на професійній 
основі, конкурують між собою за вплив на розроблення та реа-
лізацію політики і права з метою якнайкращого забезпечення їх 
інтересів. Вплив політиків як корпорації є більшим, ніж вплив 
юристів. Останні допомагають політикам продукувати дедалі 
більшу кількість нових правових норм замість того, щоб фор-
мувати ставлення до права як стабілізуючого і справедливого 
регулятора суспільних відносин. Політика в значенні боротьби 
за владу є визначальною щодо права в значенні законодавства. 
Відтак явищами, що постійно супроводжують процес взаємо-
дії політики і права в Республіці Польща, є політизація права і 
політична інструменталізація права, а їх наслідком – інфляція 
права, які разом знижують цінність права і політики в значенні 
стратегічної програми розвитку суспільства. З огляду на вище-
зазначене подальших досліджень потребують механізми змен-
шення рівня інструменталізації та інфляції права.
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Kukuruz Oksana. Interaction of politics and law in the Republic of Poland: 
empirical model

The article analyzes the characteristics of the relationship between politics 
and law in the Republic of Poland, which are available in the scientific literature. 
Indicators that reflect the empirical model of the interaction of politics and law 
are identified, and the causal relationships between them are revealed. It is 
established that the interaction of politics and law in the Republic of Poland is 
accompanied by such phenomena as the politicization of law, political 
instrumentalization of law, virtualization of politics and law, inflation of law. 
Based on the criterion – the interests reflected in political decisions and legal 
norms – the empirical model in the Republic of Poland is called the corporate 
model of interaction between politics and law. Different interest groups, including 
those based on professional grounds, compete with each other for influence in the 
development and implementation of policy and law in order to best ensure their 
interests. The influence of politicians as corporation on these processes is greater 
than the influence of lawyers. The latter are helping politicians produce more and 
more new legal norms, instead of shaping attitudes towards law as a stabilizing 
and fair regulator of public relations. Politics in the sense of the struggle for power 
is decisive in relation to the law in the sense of current legislation. Thus, the 
phenomena that constantly accompany the process of interaction between 
politics and law in the Republic of Poland are the politicization of law and 
political instrumentalization of law, and their consequence – inflation of law, 
which together reduce the value of law and policy in terms of strategic program of 
development of society. The described model makes it possible to better 
understand the causes, predict the consequences, and thus prevent the 
inappropriate interaction of politics and law.

Key words: model, politics, law, instrumentalization of law, inflation of law.


